Выступление председателя профкома Шеморданского лицея

Валиевой Л.П. на районной отчетно-выборной

Профсоюзной конференции.

Добрый день уважаемые коллеги!

Социальное  партнерство  на  уровне  республиканского Соглашения  между Министерством образования и науки  и Республиканским  комитетом профсоюза работников образования и науки - важнейший инструмент обновления содержания и повышения качества системы образования.

Следует отметить, что конструктивное взаимодействие профсоюза и государственных органов управления по решению общих социально-экономических, правовых и образовательных задач в нашей республике строится исключительно на договорных началах и имеет определенный позитивный опыт.  

Главный документ, основным критерием оценки которого является объём дополнительных социально-экономических гарантий работникам сверх законодательной нормы – это коллективный договор.


Наличие в организации коллективного договора  -довольно четкий показатель того, что здесь с интересами работников считаются и стараются соблюдать трудовое законодательство. Подобный локальный акт существует и в нашем Шеморданском лицее. 

Являясь, председателем профкома Шеморданского лицея представляю работу профкома нашего образовательного учреждения. 
      В нашей профсоюзной организации - 144  члена профсоюза. В профком профсоюза входят 11 человек, из которых каждый отвечает за свое направление. Ежемесячно проводятся собрания профкома, на которых утверждаются направления работы, планируются дальнейшая деятельность комитета. Ведется работа по развитию социального партнерства. 
        С 2008 года работникам Шеморданского лицея и их детям были предоставлены 16 путевок  на саноторно- курортное лечение. 
        При распределении учебной нагрузки учителям учитывалось материальное положение семьи. При недостатке часов администрация и профсоюз изыскали возможность обеспечить полную ставку . 
Большое внимание уделяется вопросам обучения и аттестации работников.         Ежегодно наши учителя проходят  курсы повышения квалификации за счет средств муниципального отдела образования. Заработная плата выплачивается работникам  своевременно. Ежеквартальные премии, материальную помощь к отпуску, выплаты ежемесячной денежной компенсации на приобретение книгоиздательской продукции педработники получают без задержек. Ежемесячно выплачивается стимулирующая доплата молодым специалистам в размере 30% от ставки.


В результате социального диалога Рескома профсоюзов с органами исполнительной и законодательной власти РТ удалось добиться 25% доплаты работникам Шеморданского лицея, как работникам сельской местности. Хочу напомнить, что до 2005г. для работников бюджетной сферы Шемордана это было большой проблемой. Сейчас мы получаем 25% ную надбавку к заработной плате
     В нашем лицее большое внимание уделяется улучшению условий труда и безопасности труда. По графику проводятся инструктажи с работниками лицея, выдаются акты-разрешения на проведение занятий в учебных кабинетах, ежегодно проводится учеба по противопожарной безопасности. 
На протяжении нескольких лет ведется работа с профсоюзными кадрами и активом. 
       Благодаря ним на высоком уровне проводятся профессиональные  праздники и мероприятия. Хорошей традицией является чествование юбиляров. В этом году мы поздравили с юбилеем не только тех, кто работает в школе, 
     но и тех, кто сейчас на заслуженном отдыхе. Контроль над расходом средств осуществляет ревизионная комиссия во главе с его председателем.

В ходе нашей работы иногда возникают и трудовые споры. Хочу отметить, что это явление вполне обычное для трудового коллектива. В трудовых спорах профсоюз был на защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов работников. Не раз в решении этих споров нам помогал председатель районного профсоюзного комитета Гузялова.Г.М.

     Она оказывала консультативную помощь и содействовала решению этих проблем. Понимая, что эффективность социального партнерства во многом зависит от квалификации участников переговорного процесса и специалистов, представляющих стороны в повседневной совместной работе  Гульназира Мударисовна организовывала выездные заседания председателей профкома. Так совместно с коллегами мы побывали в Арском и Лаишевском районах, где познакомились с работой первичных профсоюзных организаций. Под руководством председателя районного профкома систематически проводятся обучающие семинары для председателей профсоюзов образовательных учреждений. На этих семинарах присутствуют и представители рескома профсоюзов РТ. Являясь представителем работников Шеморданского лицея, предлагаю признать работу председателя районного профсоюза работников образования Гузяловой Г.М. удовлетворительной.

Уважаемые коллеги, пользуясь тем, что на нашем собрании присутствуют и  представители исполнительной власти и председатель Рескома профсоюза Юрий Петрович Прохоров, хочу обратиться со следующим: В 2009 году  официальный уровень инфляции составил 12%. Тарифы на газ и электричество увеличились, а зарплата учителя, к сожалению, осталась на прежнем уровне.  И как мы слышали из чтения бюджета на 2010 год, повышение зарплаты учителям не предусмотрено. А ведь 2010 год объявлен президентом РФ, Годом учителя. В нашем понимании в этом году и федеральные и региональные власти должны сделать все, чтобы улучшить  материальное положение и поднять социальный статус учителя. Только уверенный в себе учитель, не обремененный материальными проблемами, счастливый, может воспитать счастливого человека. Я надеюсь, что наша просьба будет услышана и принята к рассмотрению.

Благодарю за внимание!
