Профессиональный союз работников народного образования и науки Российской Федерации является добровольным обще​ственным объединением граждан, работающих в образовательных учреждениях различных типов и видов. Проф​союз в своей деятельности независим от органов исполни​тельной власти, органов местного самоуправления, работода​телей, их объединений (союзов, ассоциаций), политических партий и других общественных объединений, им не подотче​тен и не подконтролен. Профсоюз осуществляет свою дея​тельность в  соответствии с Конституцией Российской Феде​рации, законодательством Российской Федерации, законода​тельством субъектов Российской Федерации и настоящим Уставом, руководствуясь общепризнанными принципами и нормами международного права, международными догово​рами Российской Федерации.
В профсоюзной организации Шеморданского лицея 149 чле​нов профсоюза.
Основные направления деятельности: 
- заключение Соглашений, коллективных договоров в инте-​       ресах работников;

- участие в решении вопросов защиты профессиональных ин​тересов работников образования (повышение квалификации, аттестация ).
- контроль за созданием безопасных условий и охраны труда;

- социальное партнерство и взаимодействие с властными структурами, депутатами, общественными организациями;
- защита прав работников на своевременную выплату зара​ботной платы;

- организация и участие в коллективных действиях Проф​союза;

- оздоровительная и спортивно-массовая работа;

- работа с ветеранами педагогического труда;

- защита прав работников при установлении досрочных трудовых пенсий;
- внутрисоюзная работа по организационному и финансовому укреплению Профсоюза;

- обучение профсоюзного актива;

-информационная деятельность;
-правовая защита. 
Профсоюз представляет и защищает права и интересы членов профсоюза по вопросам индивидуальных трудовых и связанных с трудом отношений.

В нашем лицее каждый педработник имеет право на профессиональную подготовку и повышение квалификации. Ежегодно наши учителя проходят курсы повышения квалификации за счет средств муниципального отдела образования. Заработная плата выплачивается работникам своевременно. Ежеквартальные премии, материальную помощь к отпуску, выплаты ежемесячной денежной компенсации на приобретение книгоиздательской продукции педработники получают без задержек. Ежемесячно выплачивается стимулирующие доплаты молодым специалистам в размере 30%.
В лицее в ходе работы с 2007-2009 гг. не раз возникали трудовые споры. Это явление вполне обычное для трудового коллектива. В трудовых спорах профсоюз был на защите прав работников. Споры были решены в пользу работников.

В нашем лицее большое внимание уделяется улучшению условий труда и безопасности труда. Вопросы охраны труда находятся под постоянным совместным контролем. Имеется нормативная документация, проводятся семинары - совещания по проблемам безопасности образовательного учреждения. Проводится аттестация рабочих мест по условиям труда.

 Охрана труда в коллективе – это дело общее, по графику проводятся инструктажи с работниками лицея, выдаются акты - разрешения на проведение занятий в учебных кабинетах, ежегодно проводится учеба по противопожарной безопасности.В лицее созданы благоприятные условия для работы и учебы.

Получили жилье в системе социальной ипотеки 7 человек.

 (см. Р.Ш.)

Наш коллектив принимает активное участие в поселковых, районных и республиканских состязаниях по мини-футболу, волейболу, туризму, лыжным гонкам. Команда Шеморданского лицея не раз завоевывала призовые места.
Профсоюзный комитет Шеморданского лицея проводит большую работу, направленную на укрепление здоровья работников и членов их семей, развитие физической культуры и спорта, улучшение условий труда, пропаганду здорового образа жизни, организацию активного  полноценного досуга и отдыха. С 2007-2009 гг.работникам лицея были предоставлены 10 путевок на санаторно-курортное лечение.
Коллектив лицея принимает активное участие и в общественной жизни села. Представители лицея входят в состав сельских избирательных комиссий, организуют сбор подарков на Сабантуй, Навруз, выступают на концертах (Шаян-шоу, КВН, отчетном концерте, посвященному 65-летию ВОВ), брейн-ринге.

В нашем лицее сложились хорошие добрые традиции. Совместно с коллективом в торжественной обстановке проводятся чествования юбиляров. В текущем году мы поздравили с юбилеем Хабибуллину Г.Г., Габдрахманову Ф.Х., Кашапову С.Б., Сабирову Г.Г., также были поздравлены с 70 – летием Шамилова Ф.У., Ахтямова Р.Г., Гусманова Р.С., Мингазова Ф.К., Хабибуллина Р.Х. – учителя, которые находятся на заслуженном отдыхе. 
Ежегодно в торжественной обстановке отмечается День Победы, День пожилого человека. В 2009 г. на встречу со своими коллегами, с которыми проработали многие годы пришли более 30 человек. В теплой обстановке, за круглым столом они делились своими радостями, с удовольствием посмотрели концерт  учащихся лицея. Вечер закончился чаепитием и экскурсией по лицею. 
Культурно – массовая комиссия профкома регулярно организует поездки коллектива по историческим местам Республики.
С 2007-2009 гг. были организованы поездки в Булгары, Биляры, Казань, Драматический театр им. Г.Камала, Елабуга, Лаишево.

 (фотки)
МОУ «Шеморданский лицей Сабинского муниципального района РТ» расположен в поселении Шемордан Сабинского муниципального района РТ, что находится в 23 км. от районного центра. Лицей – единственное общеобразовательное учреждение в данном поселении. В Лицее обучается 871 учащихся. Лицей работает по принципу полного учебного дня: в первой половине дня - учебные занятия, во второй половине- занятия в системе дополнительного образования. Успешно реализуются обязательные федеральные и региональные программы обучения и воспитания и закон РТ «О языках народов РТ». В системе учебно-воспитательной работы значительное внимание уделяется национально-региональному компоненту. В лицее трудиться коллектив  из 104 учителей,        технических работников. Среди учителей 4  имеют  почетные звания « Заслуженный учитель РТ», 1 учитель награжден Орденом Трудовой славы III степени, 12 учителей – нагрудными знаками «Почетный работник общего образования РФ» и «За заслуги в образовании». 7 учителей стали победителями в конкурсе «Лучшие учителя России» в рамках приоритетного национального проекта «Образование». 2 учителя стали победителями районного и зонального туров конкурса « Классный руководитель года 2006,2008 г.» В 2007 г. библиотекарь Шеморданского лицея  Ахатова А.А. стала победительницей Республиканского конкурса «Библиотекарь года». В 2008 г. кабинет литературы (зав.кабинетом Свищева И.Р.) занял 1 место в Республиканском  конкурсе кабинетов.
    Лицей сотрудничает с Детской школой искусств, со спортивным комплексом «Яшлек», с Домом культуры, поселковой библиотекой, с районным центром детского творчества. Данное сотрудничество и работа по дополнительному образованию дает высокие результаты: наши школьники – многократные призеры РТ  в соревнованиях по мини-футболу, дзюдо, призеры , участники и дипломанты Республиканского конкурса « Созвездие-Йолдызлык», победители V республиканского зонального конкурса «Театров здоровья» 2009 г..Школьные творческие и спортивные объединения посещают 230 учащихся, из них- учреждения дополнительного  образования -110 человек. 38 учащихся посещают 2 и более кружков. В школе работают драм кружок «Балачак» рук. Ахметшина Л.М..победители  V Республиканского зонального конкурса «Театров здоровья»2009 г., «Экология» рук. Емельянова Л.М.. призеры районного конкурса Ижат – Бэхет чишмэсе; «Илхамият» рук. Шакирова А.А. –призеры, участники и дипломанты республиканского конкурса «Созвездие-Йолдызлык» 2009 г.; «Туризм и экология» рук. Галимуллина Х.М.- призеры 54 Республиканской летней спартакиады по туризму; «Лыжный спорт» - победители районных спартакиад и соревнований; «Рукотворная игрушка» рук. Сафина Р.К…….; Газизов Д.И. «Баскетбол», Валиуллин Д.М. «Юный стрелок» - победители районной военно-патриотической игры «Зарница»; «Лицейский меридиан» рук. Набиуллина Ф.Х.- победители республиканского конкурса детской прессы «Вместе весело шагать».
