Изучение темперамента и характера.
Передо мной – человек. Кто он? Что у него в глубине души? Является ли он тем , кем ему хочется казаться ? Кто окружает его? Какой у него темперамент? Уравновешен ли он ,  любит ли он порядок , заторможен ли , импульсивен или агрессивен ? Какая тайна скрывается в этом человеке?
Способы изучения характера различны и зависят от поставленной цели. Бывает, что нужно немедленно узнать главные черты характера человека.  Например, директору предприятия при найме нового работника – сможет ли он справиться с обязанностями, имеет ли к ним склонность и  т. д.  Или родителям – определить чему учить ребенка, что больше ему подходит . В данных   случаях нужно быстро распознать главные черты характера и их эволюцию в будущем.

Для общей оценки характера используют два направления:  психологическое и графологическое. Психологи используют тесты , графологи  изучают характер человека по почерку .

      Прежде всего, следует сказать о точке отсчета. Существует как бы фундамент, на котором строится характер человека. Это - темперамент .Определенный тип темперамента существует у «большого и толстого» и у «маленького и худого».

      Древнегреческий  врач  Гиппократ классифицировал темпераменты, он разбил их на четыре большие группы. 
                  САНГВИНИК.  Это весельчак , очень общительный , обладающий высокой психологической активностью , энергичностью , быстротой и живостью движений , разнообразием и богатством мимики , быстрым темпом речи .Он стремится к частой смене впечатлений , легко и быстро отзывается на события . Его эмоции , преимущественно положительные , быстро возникают и так же быстро проходят .Сравнительно легко переносит неудачи .
           Сангвиники имеют довольно плотное телосложение , они подвижны , нуждаются в движении , часто хвалятся тем , что никогда не посещают врачей . Если заболевают , то нуждаются в поддержке , послушны при лечении . Сангвиники предрасположены к довольно банальным болезням :  печеночным коликам , мигрени . воспалению легких , ревматизму и т. д. К психическим заболеваниям они мало расположены.
         МЕЛАНХОЛИК. Это тип нервного и всегда возбужденного человека . Он тщедушен , худ , даже хрупок . пессимист ,  спесивый и замкнутый  . обладает низким уровнем психической активности , сдержан в движениях и  речи . Эмоционален  и  чувствителен , быстро утомляется , боится новых ситуаций , у него повышенная тревожность .
          Его эмоции глубоки и устойчивы при слабом внешнем их проявлении , причем преобладают отрицательные . Меланхолики  часто страдают нервными болезнями . Они расположены  к «пережевыванию» мыслей , имеют тенденцию к вытеснениям и компенсациям .
         Сопротивляемость  организма  у  меланхолика  хорошая,  но  он  чрезвычайно  возбудим, страдает  невралгией, судорогами и бессонницей. Он без конца бегает по врачам ,  постоянно спешит . Такова его жизнь . Удары судьбы и огорчения он переносит лучше других . К смерти он относится  удивительно спокойно , чему многие могут позавидовать .

   ХОЛЕРИК. Иногда его называют желчным . Холерик раздражителен , очень обидчив , агрессивен и  дерзок . Он обычно высокого роста , худощавый . Кожа имеет желтоватый оттенок Характеризуется высоким уровнем психической активности , энергичностью , резкостью , стремительностью и  силой действия . Его движения быстры и порывисты . Холерик склонен к резким сменам настроения , нетерпелив , вспыльчив , подвержен  эмоциональным  срывам 

       Это сильный неуравновешенный  тип, имеет характер стоика и страдает не жалуясь. Он пойдет к врачу , только  когда нет другого  выхода . Его бесполезно утешать ,  ему нужно все доказать  с математической точностью . Заболев ,  он абсолютно точно следует предписаниям врача  .
       У холериков очень большая жизнеспособность. Есть предрасположение к болезням органов пищеварения.  Доживают до более глубокой старости , чем сангвиники.
ФЛЕГМАТИК. Флегматика можно охарактеризовать как человека с относительно пониженным уровнем активного поведения, новые формы вырабатываются медленно. Обладает замедленностью и спокойствием в тех или иных действиях, мимике и речи, ровностью, стабильностью, глубиной эмоций и настроения. Настойчив и упорный, флегматик редко выходит из себя, держит себя в руках, не склонен к действиям напоказ. Рассчитав личные силы, он доводит обстоятельство до завершения, ровен в отношениях, в меру общителен, не любит без толку болтать. В зависимости от ситуаций в одних моментах флегматик имеет возможность характеризоваться хорошими чертами - выдержкой, глубиной мыслей, стабильностью, основательностью, в иных - вялостью, равнодушием к окружающему, ленью, бедностью и ненасыщенностью эмоциями, склонностью к выполнению одних только привычных действий.
