Моя педагогическая философия.

Если б не было учителя, 
То и не было б, наверное, 
Ни поэта, ни мыслителя, 
Ни Шекспира, ни Коперника. 
И не быть бы нам Икарами, 
Никогда б не взмыли в небо мы, 
Если б в нас его стараниями 
Крылья выращены не были

Известно, что процесс обучения – это взаимодействие двух субъектов: учителя и ученика. Нередко, говоря о педагогической концепции, учителя подразумевают ответы на вопросы: “Кого учить?”, “Чему учить?” и “Как учить?”. А мне хочется определиться с вопросом “Кто учит?”. Каким же я должна быть учителем, чтобы из моих учеников выросли Икары… 
         Менее всего я думаю, что учитель - это просто, как принято говорить, профессия. Для меня - учитель человек, который оберегает, растит и воспитывает самое дорогое – душу человека.
          Я как учитель истории часто задаю себе  вопрос, как мой предмет влияет на мировоззрение учащихся.  Ведь этот предмет открывает для меня дополнительные возможности влиять на сознание школьников, устанавливать с ними духовную близость.


Доброта, милосердие, честность, порядочность, любовь к Родине - вот те качества, которые я стараюсь воспитать в своих детях. Эти качества во все века составляли непреходящую ценность человеческой культуры.

В наш век высоких технологий- во главе,  всего по-прежнему стоит человек. Всё в новом веке будет зависеть от него, сейчас ещё ребенка, но уже человека XXI века. А вследствие этого во многом от работы учителя зависит, кто завтра возглавит государство, будет стоять у истоков науки, выведет культуру на её истинное место в обществе.


Каждый ребенок талантлив по-своему. Каждому нужно помочь найти себя, раскрыть свои способности, самореализоваться. Моя цель - увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке все лучшее, что в нем есть, и дать импульс к самосовершенствованию через развитие творчества, идущего из самой глубины души его.

Быть не только наставником, но и другом. Трудности, неудачи, разочарования отступают, когда видишь блеск глаз своих учеников. Их радостное, коротенькое приветствие «Здравствуйте!», тёплые объятия заставляют забыть обо всём, пробуждают в тебе силы и желание сделать всё, чтобы этот яркий свет, эта любовь не только никогда не исчезали, а разжигались и становились всё сильнее и ярче. Ты готов свернуть горы, отбросить своё плохое настроение и идти вперёд, дарить ученику радость познания и помочь ему поверить в себя. Я уверена, что человек, переживший такую радость, не захочет творить зло, причинять вред другим, в нём проснётся желание поделиться своими чувствами с другими, стремление совершенствоваться и познавать всё больше и больше. 

Труд учителя сродни труда хлебороба и строителя - из зерен добра и справедливости выращивает он душу учеников, из кирпичиков знаний складывает их разум, помогает найти свой путь в жизни, свой гражданский долг. А главное - своим словом преподаёт самую трудную на свете науку - быть людьми.

   Сенека утверждал: «Уча других, мы учимся сами». Я счастлива, потому что у меня есть возможность вновь и вновь познавать мир. Я счастлива, потому что я отдаю тепло своей души. Я счастлива, потому что вижу результаты своего труда. Кто-то из моих учеников станет известным историком, кто-то, путешествуя по миру, будет удивлять окружающих великолепным знанием  истории данной страны, кто-то будет хорошим отцом или матерью, а кто-то станет просто добрым человеком. И очень надеюсь: среди них будут и учителя!
         Почему именно такой жизненный путь выбрала для себя? Часто размышляю над этим вопросом. Наверное, так предначертано судьбой. Желание быть учителем во мне заложили с самого детства мои родители. Мама учила меня помогать людям, заботиться об окружающих, отец учил уважать себя и других. Я росла окруженная пониманием, доверием, заботой со стороны родителей. Пожалуй, это и сыграло роль в моем жизненном самоопределении. Еще будучи ребенком, любила рассказывать сказки своим куклам, воображала себя в роли учителя. Как давно это было... 
Впоследствии важно было понять, какой мне быть в своей профессии. И вот начался поиск своего «я» как педагога. Постепенно выбирала те направления, на которых и строится моя педагогическая философия. 

В древние времена люди верили : Земля потому надежна, что покоится на трех китах. Три кита – символ вечного, постоянного прочного. Вот и моя педагогическая философия стоит как бы на трех китах.
        Первое направление - это основные ценности, вечные и неизменные категории: доброта, любовь, справедливость, честность, требовательность. 
Быть доброй, но не добренькой, позволять и помогать ребенку реализоваться, но не пускать все на самотек. Подбирать для каждого ученика свою высоту планки, видеть и отмечать малейший успех. Справедливо указывать на промахи, но при этом не унижать самолюбие, давать возможность исправить ошибки. 
     Второе направление – постоянно находиться в творческом поиске, находить ответы на любые вопросы, преодолевать себя. 
      Третье направление - спешить передать свои знания, учить не поучая. Помня заповедь Сократа « В каждом человеке солнце, только дайте ему светиться». 
       Три основных направления моей философии, надеюсь, как три кита будут, поддерживать меня в будущем, потому что учитель- это не профессия, а образ жизни.

