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Введение

Свою работу я хочу начать с ответа на вопрос: чем меня привлекла эта тема? А началось все очень просто. В V классе у нас появился новый предмет – история древнего мира. Такого в начальной школе не было. Уже первые уроки заинтересовали меня. В голове возникало множество вопросов. С помощью учебника по истории и детской энциклопедии я пыталась сама найти на них ответы. Не всегда это у меня получалось, и тогда я спрашивала у взрослых. Мне очень хотелось хоть одним глазком взглянуть на далекое-далекое прошлое и узнать, что было тысячи лет назад. А иногда, когда учила уроки по истории, я начинала, как говорит моя бабушка, «витать в облаках». Представляла, что гуляю по зеленым оазисам в долине Нила, любуюсь египетскими пирамидами, участвую в военных походах, появляюсь на приеме у фараона, восхищаюсь висячими садами Вавилона. Эти и другие картины проносились перед глазами. Я даже на какое-то время забывала, где нахожусь. Вот какая волшебная сила у истории! Как много интересного можно узнать, если серьезно заниматься этим предметом!

Значение слова «история» я узнала гораздо раньше. А было это так. Мне исполнилось 5 лет, я умела читать, и мне подарили две большие книги с крупными буквами, с красивыми картинками на обложке. Название книг и имя автора я прочитала без труда. Потом стала читать страницу за страницей и уже не могла оторваться. Это была «история России в рассказах для детей» в двух томах Александры Осиповны Ишимовой. Я читала эту книгу с огромным интересом и догадалась, что история России – это то, что когда-то было со страной, что Россия, как и человек, родилась, росла, развивалась. В голове было множество вопросов. Помню, что я мучила этими вопросами всех домашних: бабушку, дедушку, маму, папу. А потом даже стала проверять, знают ли они, что такое Киевская Русь, как и когда появилась Москва, что такое флот, сколько ему лет, почему царя Петра I называют Великим.

Они не знали! А я знала! Мне казалось это странным. Как?! Взрослые люди и не знают?! Только потом я поняла, что делали они так специально для меня. Им хотелось проверить, как я поняла то, что самостоятельно прочитала и обдумала. Так я еще маленькой подружилась с книгами и заинтересовалась историей. Когда Р. Рифмировна (наша учительница истории) сказала нам о конкурсе и предложила принять в нем участие, я согласилась. Мне захотелось узнать, как жили, чем увлекались дети и подростки в 70-80 годы XX века, и сравнить эти сведения с тем, что интересует моих ровесников. Я решила написать работу и принять участие в конкурсе, если у меня получится что-то удачное.

Но с чего начать? Нужны материалы. Где их взять? Эти вопросы не давали покоя. И вот здесь мне помогли взрослые: Р. Рифмировна, родители, бабушка, дедушка, друзья, знакомые. Им я благодарна за помощь, советы, предложения, интересные рассказы. Я стала обдумывать тему работы. Ведь прежде всего нужно было хорошо представлять, о чем будешь писать. Решила, что лучше всего писать о детстве и юности моих сверстников, живших в конце XX в.. Мне хотелось узнать об их интересах как можно подробнее: какое это было время, какая была семья. Материал для ответа на эти вопросы мне нужно было самой искать, собирать, обдумывать. Р. Рифмировна помогла мне составить список тех людей, которые могли бы мне помочь. С некоторыми я встретилась, с некоторыми поговорила по телефону и записала самое главное из их рассказов. Другим источником материала была художественная литература. 

Я внимательно прочитала весь собранный материал, обдумала его и хочу поделится своими мыслями, наблюдениями и сделать выводы.

Село в котором я живу

На месте, где находится Шемордан, были болота и густой непроходимый лес. Начало строительства поселка связано с основанием железнодорожной линии Москва – Екатеринбург.  Первым строением была будка путевого обходчика Патрикеева на разъезде железной дороги. Н.Савельева вспоминает: «отец нас привез сюда в 1913 году, когда мне было всего 2 года». В эти годы на строительство железной дороги было прислано много военнопленных из Австрии. К двадцати годам здесь была железнодорожная станция, останавливались поезда. Были построены вокзал, водонапорная башня и два барака. Одновременно начинает работать леспромхоз. И крестьяне из окрестных деревень, работавшие на железной дороге и в леспромхозе, стали строить дома и перевозить сюда свои семьи. Начинают открываться и другие предприятия: в 1922 году – заготзерно, в 1925 году – птицекомбинат. В 1922 году открывается школа, но она просуществовала только до первого января 1924 года. И снова открылась только в 1028 году, как начальная.

В годы Великой Отечественной войны население  поселка увеличивается за счет эвакуированный жителей Москвы, Ленинграда и других городов. В 1942 году станцию Шемордан стали называть рабочим поселком.

После войны начался новый этап в истории развития Шемордана. Поселок разрастается, открываются новые предприятия: нефтебаза, комбинат по переработке кроличьих шкур, магазины, больница, библиотека. В 1948 году Шемордан  официально присваивается статус рабочего поселка. Избирается поселковый совет.

В семидесятые годы поселок полностью электрифицируется. 1975 году недалеко от поселка начинают строиться газокомпрессорная станция и жилой городок газовика. В 1982 году в составе треста «Казаньхимстрой» создается ПМК – 2 для строительства целого каскада компрессорных станций магистральных газопроводов Уренгой-Ужгород, Уренгой-Центр, Ямбург-Елец, Ямбург - Западная граница.

Сегодня Шемордан, расположенный на административной границе Татарстана и Кировской области, известен как один из наиболее горячих газовых перекрестков. Здесь сходятся восемь магистральных газопроводов, по которым сибирский газ идет во многие регионы нашей страны, СНГ и дальнего зарубежья.

Шеморданское линейное производственное управление магистральных газопроводов вносит неоценимый вклад в экономическое и социальное развитие поселки и Сабинского района.

В последние годы сильно изменился облик поселка. Проделана большая работа по благоустройству поселка. Построены новый вокзал, школа, дом культуры, спортивный комплекс, музыкальная и художественная школы.

Шемордан богат лесами, своими грибными и ягодными местами, но прежде всего он богат своими замечательными людьми. Здесь единой, дружной семьей проживают люди разных национальностей. Пройдя сквозь грозные годы и тяжелые испытания, жители нашего края трудятся, созидая его богатства, передавая свои прекрасные традиции и опыт новым поколениям.

Родители
Папа 

А жизнь шла своим чередом…

В 1967 году родился мой папа – первый ребенок в семье. Посещал детский сад. Был очень способным, энергичным ребенком. 

В 1974 г. Пошел в Шеморданскую среднюю школу. Уже тогда директором был Хамзин Шаукат Анварович. 

Папа в школе оставался все тем же энергичным ребенком, как и все мальчики в этом возрасте любил пошалить, играть в футбол, и всевозможные детские игры. Я люблю расспрашивать у папы, какое у него было детство, и иногда он мне рассказывает все. И тогда вся моя семья собирается около папы и внимательно слушает его. 

«В детстве мы ездили на машинах без ремней и подушек безопасности. Поездка на телеге, запряженной лошадью, в теплый летний день была несказанным удовольствием. Наши кроватки были раскрашены яркими красками с высоким содержанием свинца. Не было секретных крышек на пузырьках с лекарствами, двери часто не запирались, а шкафы не запирались никогда. Мы пили воду из колонки на углу, а не из пластиковых бутылок. Никому не могло придти в голову кататься на велосипеде в шлеме.»

Честно говоря, все эти рассказы иногда вызывают у меня непроизвольную улыбку. Я порой не могу представить себе, все то что было тогда. Порой я просто сижу и мечтаю, я мечтаю о том, чтобы хотя бы на несколько минут взглянуть в детство моих родителей. Хочется ликвидировать разрыв между прошлым и настоящим, потому что разрыв этот делает мою жизнь какой-то неполной.

В том же возрасте папа любил мастерить самокаты:

«Часами мы мастерили тележки и самокаты из досок и подшипников со свалки, а когда впервые неслись с горы, вспоминали, что забыли приделать тормоза. После того, как мы въезжали в колючие кусты несколько раз, мы разбирались с этой проблемой. Мы уходили из дома утром и играли весь день, возвращаясь тогда, когда зажигались уличные фонари, там, где они были. Целый день никто не мог узнать, где мы. Мобильных телефонов не было! Трудно представить. Мы резали руки и ноги, ломали кости и выбивали зубы, и никто ни на кого не подавал в суд. Бывало всякое. Виноваты были только мы и никто другой. Мы дрались до крови и ходили в синяках, привыкая не обращать на это внимания.» 

Такое вряд ли может представить ребенок нашего времени. Сейчас даже ребенок начальной школы имеет свой мобильный телефон. И стоит ребенку задержаться на пару минут родители тут же начинают звонить ему.

«На переменах мы обливали друг друга водой из старых многоразовых шприцов! Наши поступки были нашими собственными. Мы были готовы к последствиям. Прятаться было не за кого. Понятия о том, что можно откупиться от милиционеров или откосить от армии, практически не существовало. Родители тех лет обычно принимали сторону закона, ты можешь себе такое представить!?» смотря на меня он задает мне такие вопросы, а я конечно, же отрицательно качаю головой.

Они раньше много чего делали такого, что сейчас и в голову не взбредет делать. Более того, если вы сегодня хоть раз сделаешь то, что тогда делал постоянно - вас не поймут, а могут и за сумасшедшего принять.

После окончания младшей школы попа пошел в пятый класс. Классной руководительницей стала Сария Габдельбаровна. Она стала второй мамой для своего класса. Папин класс ее очень любил и уважал. Здесь папа и встретил своих первых и настоящих друзей. Они до сих пор дружат, правда, теперь они дружат семьями.

«Мы, например, после школы с гаражей зимой в сугробы прыгали. Нередко ломались руки или ноги, а мы все равно прыгали». 

Папа рассказывал про что-то невероятное: какие-то пионерские сборы, игру "Зарница" и пионерский лагерь «Яльчик» с горном на подъем. А еще есть фотографии - школьницы на перемене в пионерских галстуках и с комсомольскими значками прыгают через скакалку. Их человек 30 на школьном дворе от десяти лет и, наверное, до пятнадцати - шестнадцати. Вы сейчас такое представить можете? Без сигарет, в школьной форме, в пятнадцать лет через скакалку... 

Еще, папа говорит, что резиночки это удивительная игра, но ни один мальчишка на свете не знает правила этой игры! 

С седьмого класса папа начал готовится к олимпиадам по математике, уж очень любил он ее, а вот физику недолюбливал. Хотя и учителя часто предлагали ему участвовать на олимпиадах по физике. Всегда папа приходил с олимпиад с первыми местами. 

Кроме того как изучать точные науки папа любил играть в баскетбол, футбол. Он даже посещал баскетбольную секцию.

Еще папа в одно время увлекался фотографией

«А еще все сидели в ванной, причем на опущенном стульчике, причем в темноте - и светил там только красный фонарь… Догадались? Обычное дело - печатали фотографии. Вся наша жизнь на этих черно-белых фотографиях, отпечатанных собственными руками, а не бездушным дядькой из Кодак… Сейчас наверное уже никто не помнит что такое фиксаж?»

Школу окончил папа на золотую медаль, круглым отличником. Папа взрослел, и вот настал день, когда он ему предстояло поступать в институт. Папа и его лучшие друзья – Рамиль, Ринат,  Радик - решили поступать вместе в КАИ. Все поступили. 

Начались студенческие годы. 

Папа говорит, что холодильники не у всех были. А зимой была авоська с мясом за форточкой. Полез доставать - пельмени упали!

Во время первого курса папу забрали в армию. Почему-то он не любит рассказывать про годы в армии, но, а я думаю, когда-нибудь он все равно расскажет мне и про эти годы. 

Все что я знаю, это то что мне рассказывала бабушка, папина мама, но что она может знать то что было с ним в самой армии. Они мне рассказывала лишь то, как она провожала его, как он приезжал, и, конечно же, то, как он вернулся из армии. 

Именно после армии папа встретился с мамой…
Начал работать в ШЛПУМГ. Сначала простым инженером, но его выдержка и стойкость характера, умение добиваться своего помогли ему стать начальником службы КИПиА. 

С детство увлекаясь электроникой и автоматикой, мечтая стать нужным человеком папа стал именно таким какой он сейчас.

Я горжусь моим папой!

Мама.

Моя мама родилась 1970 году. Мама была долгожданным третьим ребенком в семье. Единственной девочкой среди своих братьев.

До школы ходила в детский сад.

     мама рассказывала про годы, когда она ходила в детский сад.

«Раньше в каждом доме проходила церемония, которая называлась - задержите дыхание - диафильм!

Дым валит, едкий запах по всей квартире. Дощечка такая с письменами. Что вам представляется? Индийский великий жрец Арамонетригал? На самом деле это вы-жи-га-ние. Обычное дело! Миллионы советских детей выжигали открытки мамам на 8 марта - Мамочка, поздравляю с международным женским днем. Желаю тебе мирного неба над головой - мой брат всегда выжигал такие «открытки» и картины маме»
 А после  1977 году пошла в первый класс. 

«А помню, как в первом-втором классе ходила за молоком к бабушке на работу, с трехлитровым эмалированным бидоном. Помню, что там было очень интересно. И красиво там было - клумбы, какие-то яркие плакаты, и здоровенный рыжий котяра, громко мурлыкавший и тершийся об ноги. Мне казалось тогда, что очень хорошо в таком месте работать - и цветы, и кот. 
А еще помню очередь за сметаной и хлебом в магазине. Мне на руке писали номерок и по номеркам мы так и проходили. И никто ни разу не попытался ребенка обмануть! Хорошие люди жили в маленьком поселке Шемордане!»

Ну, какой могла расти моя мама среди своих братьев?! Конечно же, она не могла усидеть на месте. Всегда куда-нибудь убегала. 
«Раньше можно было с утра выйти на улицу, вдохнуть полной грудью и пойти ….просто все равно куда! Не по делам, а так просто! Да, раньше мы многое делали “так просто”. Сегодня это подвластно только бомжам….А тогда - обычное дело!»

 Позже посещала все возможные спортивные секции. Каталась на лыжах, ходила на спортивную гимнастику, бегала… Участвовала во всех спортивных соревнованиях, при этом занимая первые места. 

«Мы ели пирожные, мороженое, пили лимонад, но никто от этого не толстел, потому что мы все время носились и играли. Из одной бутылки пили несколько человек, и никто от этого не умер. У нас не было игровых приставок, компьютеров, 165 каналов спутникового телевидения, компакт дисков, сотовых телефонов, Интернета.

Зато у нас были друзья. Мы выходили из дома и находили их. Мы катались на велосипедах, пускали спички по весенним ручьям, сидели на лавочке, на заборе или в школьном дворе и разговаривали о чем хотели. Когда нам был кто-то нужен, мы стучались в дверь, звонили в звонок или просто заходили и виделись с ними. Сами! Одни в этом жестоком и опасном мире! Без охраны, как мы вообще выжили?»
«Хоть я и родилася в недалёком 70-м году, но побывала в пионерлагере с горном в 7 утра и коллективным походом на чистку зубов. До сих пор запах утреннего леса у меня ассоциируется с длинным рядом умывальников, толпой детей и запахом зубной пасты. 
До сих пор храню пионерский галстук - не потому что в душе пионер, а просто Ностальгия. Кстати, будучи пионером собирала макулатуру. Помню был объявлен один день, когда все ученики школ сдавали макулатуру. Каждый принёс от себя, а потом мы пошли ещё по квартирам собирать. Но почти у всех был один ответ - Мой сынок/внучек уже сегодня в школу всё отнёс. И вот пришли мы к одному мужичку, а он и говорит: "Без проблем, заходите - берите сколько надо!" Заходим мы в комнату и видим: стоит шкаф "стенка" вдоль стены, а у балконной двери шкаф не доходит до стены сантиметров 60. И вот это место между "стенкой" и стеной до потолка забито газетами... Вот это удача! В тот день мы сдали макулатуры больше всех.»
Окончив школу, мама пошла, учится КТСТ (Казанский техникум советской торговли). Там мама научилась прекрасно готовить. Все таки как замечательно когда мама так волшебно готовит. У нас каждый день как праздник.

На мои вечны вопросы: «Мам, а что еще у вас было? А как ты училась?» мама привычно рассказывает мне очередную историю из жизни в Казани. 
«Будильник противно прозвенел ровно в 6.00 утра. Нечеловеческим усилием воли я заставила себя подняться, посмотреть в окно, где, несмотря на утреннее время, была кромешная тьма, и чтобы поскорее проснуться, включила радио. «Синий, синий иней лег на провода…» — весело понеслось из динамика. Я переключилась на другую волну, где группа «Модерн Токин» исполняла песню про легендарного «братца Луи». Я еще раз нажала кнопку — «Летящей походкой ты вышла из мая…» — пропел Юрий Антонов. Я улыбнулась — сон сняло как рукой.»

 Эта композиция сейчас очень популярна в современном клубном варианте, танцпол от нее просто в восторге, независимо от месяца и времени года.
Действительно, «дискотека-80» очень популярна и даже в какой-то степени составляет конкуренцию современной музыке. Так, программа новогоднего вечера сразу в нескольких харьковских клубах состояла именно из «Диско-80», также эти мелодии и ритмы транслировали радио- и телеканалы, а их исполнители продолжают успешно выступать с концертами.
Песни, ставшие хитами более 20 лет назад, снова в фаворе и покоряют сердца новых слушателей. Дети тех, кто танцевал под них в первозданном варианте, с удовольствием подхватывают эстафету родителей. Почему же так происходит? На мой взгляд, ответов существует несколько.
Во-первых, это существенная реформация сознания людей. Если раньше собрания «тех, кому за 30» вызывали ироническую улыбку, то сейчас люди не спешат чувствовать себя зрелыми. Как женщины, так и мужчины носят модную одежду, посещают разные мероприятия, а некоторые дети ходят на дискотеки вместе с родителями, и ни одна из сторон не чувствует дискомфорта.
Так же следует признать, что основная аудитория музыки 80-х — это состоявшиеся люди, многие из которых богаты, успешны, влиятельны. И нет ничего удивительного в том, что им приятно слышать песни своей молодости не только на вечеринке, но и просто по радио. А как известно, любой спрос рождает предложение.
И, наконец, необходимо отметить, что «музыкальный костяк» того времени был сильным как в аспекте творчества композиторов, так и исполнителей. Я вовсе не говорю о кризисе жанра современной музыки — думаю, дело не в этом. Многие композиторы, работавшие в то время, с успехом продолжают создавать новые хиты и сейчас. А вот исполнители того времени были поставлены в более сложные условия: они не имели возможности «отшлифовывать» свой голос до практически идеального с помощью компьютерной техники. Практически все они пели вживую, да и многие имели высшее музыкальное образование.
Что ж, не зря существует поговорка, что «все новое — это хорошо забытое старое»! И самое главное, чтобы музыка всегда настраивала нас на позитивный лад и наполняла нашу жизнь светом и яркими красками. 

«Ну вот, например, раньше были, автоматы с газированной водой. Там еще был стакан граненный - один на всех. Сегодня никому и в голову не придет пить из общего стакана! (Сегодня его украдут через пять секунд после установки автомата, ровно за три секунды до того, как утащат и сам автомат…) А раньше ведь все пили из этих стаканов… Обычное дело! И ведь никто не боялся подхватить какую-нибудь заразу…»

Лично я бы сейчас ни за что на свете не пила бы из общего стакана, думаю, в настоящее время мама сама бы не стала пить из него...

«А вот идет человек и пузыри выдувает! Потом - бац - и вот такие розовые ошметки по всему лицу! Сегодня нормальный человек так поступает? А тогда - обычное дело! Потому что у нас были необычные жвачки! И из этих жвачек выдувались шикарные пузыри.

Да, тогда жвачки нужны были не для кариеса. Ну, мы даже не думали, что такое бывает… Да и не было никакого кариеса, пока нам не сказали, что с ним надо бороться…

А еще на всю жизнь запомнила овощные базы на которые нас гоняли, и как тамошние тетеньки с дядьками издевались над гнилыми интеллигентами, ставя нас на самую тяжелую и грязную работу. О, этот запах тухлой капусты, гнилого лука...
Но все равно здорово было. Как-то спокойнее.»

А когда я расспрашиваю мою бабушку про детство моей мамы. Она утверждает, что в мире не семь чудес света, а гораздо больше. Просто мы  к ним привыкли и порой даже не замечаем. 

«Ну, разве не чудо - первое советское средство после бритья? Помните? Кусочки газеты?

Пирожок с повидлом - ну разве не чудо? Никогда не угадаешь, с какой стороны повидло вылезет!

А холодильник ЗИЛ помните, вот с такой вот ручкой? Это же однорукий бандит!

Дергаешь ручку - сыпется банки.

Бесплатная медицина - это тоже чудо. Врач один, а очереди две - одна по талонам, а вторая по записи. А еще и третья была - “Я только спрошу!”

Да, сколько еще их было, этих чудес света…

Зубной порошок - чистит как зубы, так и серебро…

Плавки с якорьком… помните?!

Молоко в треугольных пакетах!»
Друзья семьи

Семья Яппаровых

Яппаров Рамиль – друг детства моего отца.

д.Рамиль и мой папа дружат уже с детского сада. Они вместе пошли в первый класс, вместе с отличием окончили школу, вместе поступили в КАИ.

Друг с большой буквы.

д. Рамиль, по-моему, добился много. Он с детства увлекался баскетболом, легкой атлетикой, чуть позже увлекся радиотехникой, чем до сих пор занимается. Если бы не он, то не было бы в Шемордане спутникого телевидения.

Яппарова Рамзия – подруга детства моей матери.

т. Рамзия и моя мама так же вместе ходили в ясли сад, после пошли учиться в один класс. Моя мама до сих пор вспоминает, как они сидели за одной партой. Вместе ходили на спортивные различные соревнования, и всегда возвращались с призовым местом. После школы поступила в пед.институт, закончив его пришла работать в школу. Где и по сей день работает учителем английского языка.

Делая вывод, я могу сказать, что у них примерная семья. У них есть двое маленьких детей – Ильяс и Мадина. Прошлые увлечения т.Рамзии и д.Рамиля им до сих пор помогают в жизни.

Семья Латыповых

Латыпов Ринат – так же друг моего отца и д.Рамиля

Папа дружит с ним со школьной скамьи. Вместе увлекались футболом, музыкой, ставили дискотеки в школе и в Шеморданском клубе. Окончил КГУ факультет информатики. Имеет со своей женой магазин.

Латыпова Лариса – сестра моего отца.

Моя самая любимая тетя. Хоть в детстве т.Лариса и не общалась с моей мамой, и не была в одной компанией с моим папой она сейчас хорошо дополняет их компанию. Т. Лариса с детства мечтала поступить в торговый техникум. Но в школу учителям удалось завлечь ее точными науками – математикой и физикой. Она так же любила играть в баскетбол. Даже когда поступила КГУ на факультет физики и математики была в сборной факультета по баскетболу. Но после окончания КГУ не взирая на запреты матери она осуществила свою мечту, занявшись торговлей.

В данный момент семья Латыповых занимается бизнесом. Так же Латыповы Лариса и Ринат всегда выделяют время для своих ребятишек – Кристины, Регины, Азата.

Я и моя сестра

Вика – человек разносторонний. Она увлекается танцами, раньше занималась и музыкой, обожает изучать иностранные языки. Викторию редко можно застать дома. Очень уж она энергичная, наверное, этим качеством она пошла в маму. Ей немного не хватает целеустремленности. Она часто берется за дело с энтузиазмом, но быстро сдается, когда у нее что-то не получается. И тогда я стараюсь ей помочь.

Я же противоположность Виктории. Хоть я и не такая энергичная, зато я люблю все доводить до конца. Но я не могу сказать, что я всегда сижу дома, я очень люблю бегать, особенно по утрам, когда хорошая погода. 

Мои подруги говорят, что упрямая, но я с ними не согласна. Я не упрямая, просто я люблю добиваться поставленных целей.

Мы с Викторией очень хотим быть похожи на наших родителей. 

У нас папа очень целеустремленный человек. Мне хотелось бы иметь такую же выдержку характера как у него. 

А от мамы хотелось бы научиться так же хорошо вести хозяйство, хочется научиться готовить, чтобы мама гордилась мной.

Мы с Викой очень любим наших родителей. По-моему, папа и мама стали такими благодаря тем людям которые их окружали в их молодости, благодаря той эпохе в которой они жили.

Заключение

Это поколение породило огромное количество людей, которые могут рисковать, решать проблемы и создавать нечто, чего до этого не было, просто не существовало. У них была свобода выбора, право на риск и неудачу, ответственность, и они как-то просто научились пользоваться всем этим. Если вы один из этого поколения, я вас поздравляю. Вам повезло, что ваше детство и юность закончились до того, как правительство не купило у молодежи свободу взамен за ролики, мобильный телефоны, фабрику звезд и классные сухарики… С нашего общего согласия… Для нашего же собственного блага…
