Мастер класс.
Тема: Разговор с водой.
Цели: 1) Дать представление о воде с точки зрения  естественных                    наук.  
 2) Вовлечь участников  мастер  класса в    активный    познавательный        процесс.

3) Развивать умение мыслить в процессе 

изучаемой проблемы.  Расширить кругозор.

4) Воспитывать терпимость к чужому мнению, подвести участников мастер класса к мысли об ответе за водные ресурсы планеты и своей местности.

Оборудование: Мультимедиа проектор, слайды презентации, Диск Тайны воды, песня синяя вода. Рисунок Озеро. Кубики. Коробка. Сосуд с водой. Шум реки. 
Тип урока: Обобщающего повторения.

Методы урока: Объяснительно иллюстративный. Исследовательский – поисковый.
Ход мастер класса:

1. Приветствие

2. Значимость воды

3. О свойстве памяти воды и структурности.

4. Презентация опытов Эмоното.

5. Наблюдения за местным водным объектом.

6. Творческая часть: причины загрязнения.

7. Методы загрязнения
8. Заключительный вывод.  
1 Добрый день, уважаемые коллеги. Тема моего мастер класса Разговор с водой.

Перед собой ставлю следующие цели.
1) Дать представление о воде с точки зрения      естественных наук.

 2) Вовлечь участников  мастер  класса в    активный    познавательный       процесс.

3) Развивать умение мыслить в процессе 

изучаемой проблемы.  Расширить кругозор.

4) Воспитывать терпимость к чужому мнению, подвести участников мастер класса к мысли об ответе за водные ресурсы планеты и своей местности.

Вода. Самое привычное вещество на земле. Она сопровождает каждое мгновение нашей жизни, но знаем ли мы какую тайну хранит в себе – эта удивительная стихия.

Ни один учёный не может объяснить, почему плотность воды при отрицательной температуре увеличивается, а при «+» температуре она уменьшается.  Жизнь зародилась в воде. В состав почти всех живых существ входит вода. Известно, что у человека содержание воды в костном мозге составдляет 20%, а в головном мозге 85%. У медузы её содержание до 95%. Воду человек ценил во все времена и эпохи. Вода дороже золота, утверждали бедуины, всю жизнь кочевавшие в песках. 
Сегодня учёные открыли ещё одно свойство воды –  структурность, и её изменение под влиянием мыслей и эмоций людей.

 А сейчас, попрошу вас перенести ваше внимание на экран.
Посмотрим на опыты японского доктора Эмоното. Он взял несколько стеклянных стаканов с водой. И произнёс несколько слов разных по значению. После замораживания под микроскопом чётко видна структура воды. Так, структура воды выглядит, когда ей сказали спасибо и другие добрые слова: счастье, любовь. 

А вот так выглядит структура воды под действием плохих слов. Исследования с музыкой также показали изменения.

Разве не удивительно, что вода меняет свою структуру под действием эмоций, слов, психики человека.
Исходя, из опытов можно сделать вывод, что вода обладает необыкновенными свойствами. По мнению австрийского учёного Алмоса Груббера, злость, стресс, перенимает вода. Вода почти мертва, когда она попадает в наш организм. В духовном плане на уровне мысли тот, кто посылает негативную мысль, загрязняет свою собственную воду, из которой на 70% состоит организм человека. Значит, может принести беду не только экологическую, но и духовную.

В нашем предисловии мы рассмотрели проблему состояния водных ресурсов в целом, а теперь хотелось бы рассмотреть проблему экологического состояния нашего ближнего водоёма. Как частный пример приводим исследования состояния качества воды в Реке Малая Мёша.

Река Малая Мёша является одной из притоков реки Большой Мёши. Малая Мёша длинной 26,6 км.

Река берёт начало у населённого пункта Кырбаш (смотри приложение1), входит в бассейн реки большая Мёша, которая впадает в Куйбышевское водохранилище. 

В бассейне исследуемой реки расположены колхозы, животноводческие фермы, места летнего содержания скота, в 2 километрах от истока расположен наиболее крупный населённый пункт с. Шемордан

  Всего в Шемордане 82 квартирных  дома, из них 57 домов  канализировано. Все канализационные стоки села Шемордан, стекают в сооружения, предназначенные для извлечения из сточной жидкости загрязняющих веществ, имитирующих процессы самоочищения воды в природных условиях.

Основная часть общего объёма стоков приходится на стоки животноводства- 56%, доля промышленных стоков составляет 16%, на коммунальный сектор 28%. Лишь 47% стоков имеют какую-либо степень очистки. Пр2
Вот результаты анализов, которые сделаны мной в химической лаборатории Шеморданской газокомпрессорной станции. 
Определены главные вещества, загрязняющие реку: азот нитридный, аммонийный, железо общее, взвешенные вещества, СПАВ. Работу очистных сооружений можно оценить, как удовлетворительно, например, очищается вода от взвешенных веществ: в сточных водах взвешенных веществ 19,73 мг/л, а после отчистки их стало почти в 2 раза меньше 10,2 мг/л, азот нитратный был 7,45 мг/л после отчистки 1,48 мг/л. Достигнутые результаты показали что, качество воды в реке  по азотам, железу, бпк5,  СПАВ, а также по нефтепродуктам не соответствует ПДК веществ в реке, что может привести к увеличению биомассы водорослей и резкому сокращению растворённого кислорода, что приводит к замору рыбы.
Реки, как малые артерии, связывают города и села между собой. Ухудшение состояния одной реки затрагивает почти всё население, проживающее в его береговой зоне.

«Малые реки – большие проблемы».

Так кто же загрязняет реку Малая Мёша в нашем районе?

В посёлке Шемордан  активно проявляют себя три источника загрязнения реки  Малая Мёша: стоки животноводческих ферм, а также сбросы жилищно-коммунального хозяйства и промышленных предприятий. Из всех пользователей наиболее опасным является сброс хозяйственно-бытовых источников, сельскохозяйственных угодий, животноводческие фермы и комплексы, сбросы промышленных предприятий.

Питьевая вода колодцев и вода, текущая из наших кранов очень сильно минерализована.

Но увеличение кальция благотворно влияет на эмаль наших зубов - можете сказать вы.

Убедиться в том, как влияет кальций в организме человека нетрудно, заглянув в чайник. В нём масса накипи.  А теперь представьте, что повышенное содержание СА способствует появлению камней в почках и желчном пузыре человека.  В нашем посёлке ежегодно увеличивается автопарк. Поэтому часто мы можем наблюдать несанкционированное мытьё автомобилей и автобусов возле реки, что приводит к появлению в ней нефтепродуктов: машинного масла, бензина. Резкому сокращению растворённого кислорода,  замору рыбы и гибели других  водных организмов.

Итак, мы выявили источники и характер загрязнения. 
А сейчас я предлагаю побыть вам гидроэкологами. За этими кубиками находится наша река, которая стонет от загрязнений. Давайте назовем причины, которые привели к плохому состоянию нашу реку, и могут негативно повлиять на наше с вами здоровье?
Молодцы, Теперь я знаю, что река находится под контролем специалистов. А если бы река могла говорить, она сказала бы вам спасибо. В данном творческом задании мы рассмотрели главные причины загрязнения, с которыми вероятнее всего сталкиваются не только у нас, но и во всех районах России. Но что мы можем сделать сейчас чтобы спасти нашу реку Малая Меша, не только от химического загрязнения, но и от информационного.
А помогут нам в этом волшебные кристаллы, которые будут символизировать собой предложенные методы. Перед вами куб молекулы воды. И так какими методами мы можем улучшить состояние реки?
1. Улучшить контроль за состоянием очистных сооружений 
2. Убрать животноводческие фермы. «Малые реки – большие проблемы».

3. Не осквернять реку информационным загрязнением и мусором
4. Использовать правильную агротехнику. Использовать натуральные удобрения.
5. Построить в Шемордане автомойку соответствующую всем стандартам.

Теперь я попрошу каждого из вас произнести добрые, вежливые слова и подумать о счастливом моменте своей жизни.

Молодцы, правильно ответили. А теперь посмотрим, что же у нас получилось.

Это сосуд с кристально чистой водой. Водная структура хрупкая, которая меняется под влиянием наших слов, мыслей, эмоций. Удивительно, человек тоже на 70% состоит из воды. То можно представить, что каждый ребёнок – это сосуд который с помощью учителей и родителей можно наполнить кристально чистой водой. А каждое слово и дело учителя – как капля воды носитель мысли и информации и только положительными, добрыми словами и мыслями мы можем спасти не только нашу реку М.Мёша, но и наших детей. 

